传统车展"失宠"折射汽车业新变化

■ 新华社记者 汪平

美国汽车制造巨头福特近日宣布将退 出今年的巴黎车展及2019年日内瓦车展。 此前,沃尔沃已宣布将退出明年的日内瓦车 展,宝马、奔驰和奥迪也相继宣布将退出明 年的北美国际车展。传统车展"失宠",折射 出欧美车企营销思路的变化。

国际车展走到尽头了吗?面对业内人士 的感慨,相关车企的表态或许可以给出一些 答案。宝马在退出声明中说,这一决定是宝 马集团不断审视自身参与的众多贸易展会 和其他活动,以及探索其他可替代的平台和 形式后作出的。

沃尔沃副总裁安瓦尔先前曾表示,汽车 业正在经历变化,沃尔沃目前面临的最大挑 战是吸引新顾客,以及创造出将产品推向市 场的新方法。

由于开展时间早,每年1月在美国"汽 车城"底特律举行的北美国际车展一直是全 球汽车业发展的风向标。然而自 2016 年保 时捷宣布不再参加北美国际车展后,马自 达、沃尔沃、三菱、捷豹、路虎和玛莎拉蒂也 先后把这一车展从参展计划中剔除,北美国 际车展变得越来越"门庭冷落"。

对此,市场分析人士认为,如今参加车 展的内涵已经发生变化。在国际金融危机 爆发之前,参加五大国际车展是汽车品牌身 份和地位的象征,是车企施展市场营销战略 的重要平台。金融危机后,车展规模日益精



简,参加车展也逐渐变成很多车企巨大的经 济负担。

更重要的是,随着时代变迁,汽车文化 也发生了变化。如今,刚步入职场的"千禧一

代"正成为汽车消费大军,互联网是他们了 解产品的主要方式,他们可以在网上看车展 直播,虚拟现实技术更是让他们不出家门就 能同步看到最新车型。

越来越多的车商也认为,围绕车展的市 场营销不再像以前那么有影响力,他们必须 改变与消费者的交流方式。为此,车企开始 组织一些小范围活动,如线下发布会、试驾 活动、竞速赛等,直接与顾客交流互动,以建

今年北美国际车展期间,奔驰就撇开自 家展台,将全新 G 系列的 SUV 新车发布会 搬到当地一家剧院,并请来知名演员、加利 福尼亚州前州长施瓦辛格助阵,以拉近与消 费者距离。

当然,以北美国际车展为代表的展会面 临的最大挑战还是技术带来的冲击。很多车 企认为北美国际车展不重视新技术,比如电 动车和无人驾驶技术,单纯的汽车展销会已 无法满足车企了解及把握最新科技趋势的 需求。包括奥迪和奔驰在内的很多车企今年 没有在北美国际车展上发布最新车型,而是 选择在拉斯维加斯消费电子展上发布了自 家最新的电动车。

很多与汽车驾驶相关的"黑科技"在今 年的拉斯维加斯消费电子展上亮相,5G、语 音助手、智能汽车、人工智能、增强现实、虚 拟现实等新技术,吸引了众多欧美汽车巨头

由此可见,如果传统国际车展不在技术 展示、与消费者互动以及成本控制等方面变 革,其在汽车业的地位与影响力将不可避免 地受到影响,最终或会面临"无车愿展"的窘

中国对美出口 增速下降

美举"保护主义大棒"伤其进口商

■ 新华社记者 **于佳欣 刘红**霞

海关总署日前发布的数据显示, 今年上半 年,中国对美出口增长5.4%,增速较去年同期下 降 13.9 个百分点。其中,6 月份对美出口增长 3.8%, 增速下降 23.8 个百分点。

在今年以来中国外贸出口仍保持稳健增长 的背景下,中国对美出口增速呈显著放缓的态 势。专家认为,其背后既受经济大环境影响,也与 美国发起的贸易摩擦影响市场信心有关。

"一方面看,受世界经济好转大环境影响,去 年中国对美出口属于恢复性增长,而今年则是常 态化增长,今年中国对大部分国家出口增速普遍 不如去年。"商务部研究院国际市场研究所副所 长白明说。

但除去这一因素,业内人士一致认为,美方 主动挑起的贸易摩擦是导致中国对美出口增速

"中美至今已经有三轮磋商,但由于特朗 普政府反复折腾,抛弃共识,撕毁契约,导致市 场情绪发生不必要的波动,干扰了市场预期。" 对外经贸大学中国世界贸易组织研究院院长 屠新泉说。

中国国际贸易学会专家委员会副主任李永 表示,美方一意孤行地挑起贸易战,一定程度上 损害了美国进口商的信心,打乱了中美贸易的正 常节奏,还可能进一步扰乱全球贸易的供应链。

基于美国经济近期基本面,本应该内需旺 盛,扩大进口,但在与中国的贸易中却表现出相 反趋势,这不能不说近期两国贸易受到了不正常 的干扰,也恐令各相关方受损。

在美国贸易保护主义阴云下,那些资金有限 的美国中小企业进口商恐怕首当其冲,将遭遇经 营困难甚至倒闭之痛。

美国加征关税的行为遭到了来自企业、商协 会等的共同反对。美国商会日前发布报告称,美 国政府对进口商品加征关税其实是对美国消费 者和企业征税,让他们为日用品和原材料支付更 多费用,这将伤害到美国企业和消费者,并威胁 美国整体经济复苏。

不少美国企业明确表态,敦促美国政府不要 实施破坏经济的关税政策,因为这是对美国消费 者征税,将使美国包括制造业在内的工作岗位面 临风险。

贸易摩擦不仅影响双方,还会破坏全球供应 链,对全球贸易和经济产生负面影响。经合组织 (OECD)预计,如果美国率先提高关税引致他国 反制,最终将导致全球贸易成本上涨 10%,全球

"更重要的是,贸易摩擦升级损害国际合作 信心,对各国经济产生多重冲击,影响难以估 量。"白明说。

6 + 1 合作"为中欧融通带来源源活水

■ 新华社记者 郑江华 王慧娟

"'16+1 合作'是跨区域务实合作的'孵化 器',是中欧关系的重要组成部分和有益补 充,有利于欧洲一体化进程,也有利于促 进中欧关系均衡发展。"这是国务院总理 李克强去年11月在布达佩斯出席第六次 中国-中东欧国家领导人会晤时提出的重

7个多月后,李克强总理再赴欧洲,于5 日至10日对保加利亚进行正式访问并出席 在索非亚举行的第七次中国—中东欧国家 领导人会晤、赴德国主持第五轮中德政府磋 商并对德国进行正式访问。中欧关系与中 国一中东欧国家合作("16+1 合作")再度成 为欧洲舆论热词。

"16+1 合作"是中国与中东欧 16 国于 2012年共同创建的合作平台,也是全球多 边开放合作中一道靓丽风景线。六年来, "16+1 合作"在多个领域取得了丰硕成果, 为中欧融通发展提供了源源活水。

源源活水来自日益深化的贸易关系。 中国海关总署数据显示,2017年,中国与 中东欧 16 国(其中包括 11 个欧盟成员 国)进出口额达679.8亿美元,同比增长 15.9%, 略高于中国-欧盟之间 15.5%的增 长率,也高于中国总体进出口额 14.2%的 增长率。这些亮眼数据表明,"16+1合作" 作为中欧关系的重要组成部分,经贸合作 后劲足、潜能大。

源源活水来自不断扩大的互联互通。中 东欧国家地处欧亚大陆要冲,是通向西欧和 北欧的重要中转站。在"一带一路"框架下, 中国与欧洲间的互联互通发展迅猛。以中欧 班列为例,中国铁路总公司数据显示,截至 今年4月15日,中欧班列累计开行7000多

列,中国 43 座城市与欧洲 14 个国家的 42 座城市加入中欧班列"朋友圈"。更令人欣喜 的是,中欧班列双向均衡运输正逐步成为常 态,从欧洲返程的班列货源品类越来越丰 富,货值越来越高。

源源活水来自互利双赢的合作模式。 "16+1 合作"项目给双方企业和民众带来了 实实在在的利益。2016年4月中国河钢收 购塞尔维亚斯梅代雷沃钢铁厂,不仅保留了 数千个就业岗位,而且很快结束该钢铁厂连 年亏损历史实现全面盈利。这样的共赢故事 在"16+1 合作"中还有很多。从经贸往来到 金融合作,从基建工程、航班增开到人文交 流,中国与中东欧合作不断走深走实,迈向 共赢的道路正越走越宽。

"16+1 合作"之所以能够积厚成势、稳 健发展,关键在于中国与中东欧国家共同践 行"平等协商、互利互惠、开放包容、务实创

新"的合作理念。相关各方坚持国无大小一 律平等,有事大家商量着办,同时发挥各自 比较优势,在相互开放中挖掘机遇,在紧密 联动中应对挑战,在携手合作中共谋发展。 这在"逆全球化"思潮涌动、贸易和投资保护 主义抬头的当下,更显得弥足珍贵,更值得

"做大经贸规模""做好互联互通""做强 创新合作""做实金融支撑""做深人文交流" ……李克强总理提出的一系列倡议,为推动 "16+1 合作"指出了方向与路径。

问渠那得清如许? 为有源头活水来。六 年风雨同舟,"16+1 合作"显示出旺盛的生 机与活力,给各国企业和民众带来了实实在 在的好处。此次中国—中东欧国家领导人会 晤着眼"深化开放务实合作,共促共享繁荣 发展",必将为未来的"16+1 合作"带来更多 源头活水,注入更多蓬勃力量。

涨声一片 制造企业感受"多重压力"

■ 王攀 孟盈如 孙清清

涨声一片——今年以来,原材料价格仍 维持2016年下半年以来的上涨态势,对部分 制造业企业造成较大压力。广州一家大型知 名日化企业相关负责人反映,2017年,该企业 原材料成本支出增加10亿元,导致全年利润 总额同比增速仅为 2.7%,远低于主营业务收 入同比11%的增速水平,"利润增幅堪称历史 最低,企业压力空前"。

不少企业负责人认为, 此轮上涨既受国 际经济周期变化等外部因素影响, 也有去产 能、环保力度加大等因素影响,同时也反映出 我国在国际大宗商品定价权上依然缺乏主导 权。有关企业建议,相关部门要进一步加大降 成本力度,为国内制造业转型升级提供保障。

成本上涨蚕食制造业利润

价格上涨、压力巨大——这是记者在广 东、河南等地调研时听到的普遍呼声。广东省 经信委相关负责人介绍说,今年一季度,该部 门实地走访调研了26家企业,其中18家企 业反映原材料成本上升,多家企业反映上涨 幅度在30%左右。

志高集团董事局主席兼总裁李兴浩表 示,2017年是企业历史上大宗原材料涨价品 类最多、涨幅最大的一年,再加上汇率波动等 因素,粗略估计,企业成本增幅在30%左右。

一些企业反映认为,当前的"涨声一片" 具有一定的周期性特征。总部位于广州的雪 松控股集团是一家大型综合民企,旗下的供 通云供应链集团主要开展制造业基础原材料 流通业务。雪松控股集团副总裁兼供通云供 应链集团总裁韩刚说,这一轮原材料价格上 涨始于2016年下半年,已经持续了近两年时 间。其中,金属品种的原材料出厂价上涨较为 明显,而作为基础能源的煤炭价格上涨尤为 剧烈。他说,由于煤炭占到国内能源消耗总量 的六成以上, 仅煤炭的价格上涨就会导致制 造业的成本普涨。

综合调研情况看,此轮原料价格上涨呈 现几大特征。

一是原材料价格上涨伴随可选资源短 缺。珠海某电气股份有限公司总经理反映,这 轮原材料价格上涨造成进料紧张、交货期延 长,严重影响公司正常生产,进一步压缩利润 空间,"原材料断货成为我们经常需要应急处 理的问题之一。"佛山凌飞电器有限公司董事 长谭薛珍说,近期原材料价格一直在涨,且部 分原材料有时还断货。

二是此轮国内原材料价格上涨与国际不 完全同步,部分原料如石油、塑料等价格有时 会高于国际平均水平,一定程度上削弱了国 内制造业的国际竞争力。这一点在家电行业 尤为明显。多家企业反映,2017年以来,国内 家电企业成本普遍提升15%至20%,但国际 主要市场成本提升幅度约在5%至6%,国内 外市场在商品定价方面的分歧不断加大。

三是高新技术元器件的价格上涨突出, 对我高科技产业造成较大冲击。东莞一家电 子科技有限公司的总经理向记者表示,2017 年以来,该公司所需的贴片电阻、贴片电容等

部分电子元器件价格上涨了 50%以上,记忆 体价格上涨 30%,化工塑胶上涨 10%,纸箱包

内外因素叠加推高原材料价格

针对此轮价格上涨, 受访企业和分析人 士普遍认为,国际市场需求复苏与国内经济 平稳发展,是主要的拉动因素。

韩刚说,原材料价格波动,离不开国际经 济大环境。根据经济合作与发展组织(OECD) 的统计,全球近五年的终端消费需求一直较 为旺盛,这种消费热潮传导到中国,就导致制 造业前端的基础原材料需求旺盛,价格上升。

但受访企业也普遍认为, 此轮价格上涨 的内部因素不容忽视。

一是受去产能影响,导致部分原材料产 能不足,供需缺口加大导致价格上涨。以钢材 为例,近期钢材价格走势以强势上涨为主,唐 山钢坯、螺纹钢现货价格持续反弹。截至5月 31 日,全国主要市场 20mm 规格三级螺纹钢 平均价格为4106元一吨,华东区域杭州市场 三级螺纹钢代表品种规格价格报在 3990 元 一吨,华南区域广州市场 4270 元一吨,华北 区域天津市场 3930 元一吨。贸易商纷纷反映 当前的市场库存不高,部分钢材品种缺少规 格。盈利方面,截至5月21日,全国盈利钢厂 比例为84.66%。截至5月31日,一吨螺纹钢 现货毛利约 1048 元。钢厂出货非常顺利的背 景下,钢材价格大概率依旧保持偏强态势。

二是环保持续加力,市场供应有限预期 增强,对原材料价格走势形成支撑作用。

以原材料成本占总成本普遍超过7成的 涂料企业为例。随着环保督查常态化,树脂、 溶剂、钛白粉等原材料价格大幅上涨,波及下 游家具、装修等行业。有分析师认为,相关行 业的产业格局一定程度上都会因环保督查而 发生"洗牌性变革",随着传统模式下利润空 间大幅压缩,企业产品研发将向水性涂料、 UV 涂料等环保产品方向发展,将会有一批不 合规的中小企业在环保重压下黯然退场,行 业集中度将有所提升。

东莞一电子企业负责人也表示, 受环保 检查影响,国内化工原料、纸业等行业关停企 业数量较多,今年还有新一轮环保治理举措,

这些都会在短期内继续影响原料供应和市场

此外,此轮原材料价格上涨,还凸显出我 国全球性资源获取能力依然不足的问题。从 事相关大宗商品交易的一家企业负责人表 示,"亲眼看见了大宗商品的全球涨价潮,但 我们只有观望与承受的资格,没有参与主导 价格变化的资格。"

该企业相关负责人说,我国铜矿石对外 依存度高达70%,但近年来,除个别国企外, 我国企业总体在获取海外铜矿资源上一直没 有大的建树;同样,"全球铁矿石从 2015 年的 40美元一吨上涨到2017年的90美元一吨, 我们经常只有接货的份,没有发货的份"。

韩刚认为,虽然经济周期会有波动,但总 体的制造业成本不会在短时间内得到实质性

期盼"两手"配合缓解涨价冲击

目前,受访企业主要通过提价、产品升级 等覆盖原材料价格上涨造成的压力。多数企 业期盼, 当前大宗商品走势依然存在不确定 性、不稳定性,国家相关部门应精准调控,确 保价格总水平基本稳定,帮助实体企业创新 转型渡过难关。

早在今年年初,尼吉康电子贸易(上海) 有限公司就发布了铝电解电容器的涨价公 告。公告显示,自2017年以来,全球对电子元 器件的需求已经恢复。由于包括铝材在内的 原材料供应商已经宣布涨价, 尽管尼吉康采 取了很多措施仍无法消化所有的涨价。在供 应方面,尼吉康"一直在努力支持需求,但投 资金额已经超出利润可能回报的水平"。涨价 产品主要是插脚式和螺杆式铝电解电容器所 有型号,涨价幅度均为5%。

但提价也会影响经销商以及最终消费者 的接受度。尤其是中小企业,长期以来凭借价 格优势在市场中分得一杯羹, 而原材料价格 上涨必然带动成品价格上涨,跟大型企业相 抗衡的主要竞争力丧失。且中小企业在资金 和产业链上也不占优势, 应对原材料上涨的 流动资金不足。在融资成本走高的态势下,生 存空间将会变得更加狭窄。因此,一些企业选 择在可控范围内,独自承担通胀带来的成本

此外,"技改+智造"成为很多行业龙头企 业的重要应对手段。广东格兰仕集团有限公 司通过打造微波炉自动化装配生产线、电蒸 炉自动化整机及自动化腔体生产线来提高生 产效率和产品优良率,从而侧面提升企业利 润。据介绍,格兰仕一条全新的自动化生产线 日产智能微波炉5000台,生产效率比传统生 产线提高38%,精品直通率也大幅提高。

深圳市惠嘉晨实业发展有限公司从事日用 陶瓷进出口业务。该公司业务员反映,以前两个 月的交付期,现在大多需要半年以上。"接下来 怎么办,我们也在思考。目前,我们采取的办法 就是走高端化路线,市场收缩至欧、美、中东等 国家和地区,另外去东南亚设厂或者寻找境外 代加工企业也是我们正在考虑的方向"。

广东凌丰集团股份有限公司工业设计中 心设计总监梁建秀说:"我们主要通过产品创 新提高议价能力。产品特点和功能凸显,使得 采购商对价格上涨就不那么敏感。"

除了技术上的创新外,企业加强成本管 理也是应对"涨价潮"的一项策略。链条末端 的产品生产企业通过供应链管理等把成本管 理前移到供方,并通过管理体系活动降低企 业人、财、物等其他成本,以此来补偿原材料 涨价成本,整合要素重新优化配置,以达到降 低成本、提高效益的目的。

市场认为,此轮原材料"涨价潮"中,帮助 实体企业"减负"也是政府迫切需要解决的问

部分受访企业也认为,进一步加大降成本 力度,是当前应对原材料成本上涨的有效措施 之一。有分析师测算显示,以两家铜加工上市企 业为例,采购的主要原材料为电解铜,一年需要 共同采购约20万吨。假设不含税铜价50000元 一吨,按照17%的税率采购一吨铜要垫付增值 税8500元。税率降为16%后,垫付增值税为 8000元,一吨铜少垫付了500元,折合一年占 用资金量就减少1亿元,降低的财务费用可能 达到数百万元甚至近千万元。此外,相关利润还 可以传导到下游的制造业企业。

企业还认为,长远来看我国仍要增强大 宗商品供应能力,掌握全球定价的主动权。

(据经济参考报)